

寿县农机检验中存在的问题及解决措施

寿县农机监理站 史 勇

摘 要: 当前,安徽全省以全面革新为方向,致力于发展高效率、丰产优产的农业体系,积极扩大农机使用的有效区域,稳步落实农机检验,助力农业 生产。本文概括了寿县农机检验中存在的问题,并从提高农机化技术推广人员素质、加大寿县农机检查监管力度、拓展农机化技术培训的渠道和加大政府的 扶持力度等多个方面阐述了寿县农机检验中存在问题的解决措施。

关键词: 寿县; 农机; 事故树

安徽全省制定了新一年的深化改革任务,以全面革新为目标,发展高效能、高质量的农业生产体系,以"一改两为"为中心,明确较高的政治站位,明确目标,闭环处理往期工作问题。寿县的主要农作物是小麦、大豆、稻子等一些主要的粮食作物,这就关系到我国民生经济的发展。但是目前寿县农机的农机化技术发展得是比较快,存在的问题也有很多,这就会导致在工作中会出现问题。据相关数据调查,近年我国农机检验的问题层出不穷,所以就需要找出农机检验中存在的问题并提出相应的解决措施。

一、寿县农机检验中存在的问题

第一,人员素质问题,推广农机化技术的人员素质 较差,不能够很好的将农机化技术传授出去。第二, 对农机检测的监督力量不够。这样也容易造成在执行的 过程中容易受到限制, 进而降低了执行措施的能力。一 定的执政编制将对产生限制,也就影响了在农机执法活 动中执法监察队伍的力量。另外按照当前的法律法规规 定,农机人员的执法范围相对稳定,而且一般是在院子 内或者是农田里,如果路面上的车辆出现违法行为,他 们也无法做出干预措施。并且公安部门也会由于自身的 警力问题,不能够及时的采取有效措施,也不愿意将警 力浪费在这一方面。所以相对来讲执法也不能很严格, 造成了未进行年检而非法的拖拉机也没有相应惩戒,而 且由于农机、公安之间的执法信息网络并不能互通,就 不能开展有效的监管工作。第三,农机化技术的培训手 段过于传统落后,一直采用线下的培训方式,这样就会 从很大程度上限制了农民的学习渠道, 打消农民学习的 积极性。相应的培训机构如果一直都是以这种模式运营 下去,也会失去在市场中的核心竞争力。第四,政府的 扶持问题。因为大多数的农民的家庭并不富裕,会导致 他们不愿意在农机方面投入过多,不利于农机化技术的 发展。那么相应的设备也会比较落后,这些都会成为农 机化技术发展的阻碍。

二、寿县农机检验中存在问题的解决措施

- (一) 提高农机化技术推广人员素质
- 1. 引进优秀人才。随着社会不断变化,农机化的技

术也越来越发达。但是相应的农机化技术的宣传却没有跟上,就会导致很多人都不能够及时了解与学习到技术,这样在之后的农机检验过程中也会有局限性。所以应该努力提高农机化推广人员的素质与综合能力水平,确保正确的农机化技术知识能够传达给大众。引进更多的先进人才,将其培养成为符合新时代发展的技术型人才,要让他们秉持着"踏实、肯干"的美好理念,为自身肩负的职责贡献力量。

2. 建立长效的选拔体系。要提倡艰苦风斗的优良作风,并建立科学合理的人才选拔机制,这样也有助于激发人才的潜能。有了以上措施作为基础,人才队伍建设方面也会更加迅速,这样相关的岗位培训工作也能够顺利开展。在培训过程中,培训的内容不能只是关于基础知识,还要注重对人才长远的培养,要以长远的眼光思量培训内容。有了优秀的人才作为支撑,农机检验的工作就能够更加顺利的进行下去。

(二) 加大寿县农机检查监管力度

1. 建立多层级、等级式检验体系。寿县进行多年的农机引进、技术优化,逐步提高了农机质量。在国内政策补助购机的环境下,寿县实际运行的农机,表现出性能多样性、售后周到等特点。农户认知农机养护的重要性,认真学习农机的多种保养方法,使农机处于有序的生产状态。针对此种情况,寿县农机相关单位,可采取分类别、多层级的设备检验方式,以细化检验流程,增强检验项目的针对性。实践中,可完善修订农机检验的工作流程,配合相应的法律内容,采取每年一次的设备检验方法。针对新购置农机,严格创建农机入户档案,记录农机的出厂时间、生产厂家、操作人员、人员证书等信息,首年免检。联合型农机运行一年后,设备检验频率为"每年一次",处于报废状态时,不再检验。

2. 严控农机事故。一定要做好农机相应的安全生产工作,要把落实责任制作为主要目标。应该更好地争取到政府所具有的重视程度,要求政府发挥力量改善条件、加大宣传力度,对该项工作产生更多的关注和重视。应该将农机方面的安全生产这一责任制度真正的全面落实,让每个农机户也得到应有的重视,让制度得到



讲一步的完善。

3. 加强农机整治力度,切实落实农机安全生产。补充完善GB16151 的检验要求,依据寿县农机运行的实况,制定更简便、更快速的现场检验方案,以农机安全运行、高效生产为宗旨,改革检验流程。应该按照严格的程序和规定来对收割机、拖拉机等加强其牌证的办理业务,保障人员能够持证上岗,更好的保障自身安全。例如,应该将非驾、黑车等作为重点内容来开展相应的整治活动,强化执法管理。对于一些酒后驾驶、超重超载、无证驾驶等现象应该进行严厉的惩罚,予以大力批评。这样才能减少一些问题的出现,使驾驶员和挂牌的通过率显得很好。

(三) 拓展农机化技术培训的渠道

- 1. 创新技术学习形式。现有的农机化技术的培训形式还过于单一,不利于农机化技术的发展。农机培训的主要功能并不单纯是拖拉机技术培训,要面向所有农业机械操作人才有针对性的开展技术培训。农机学校等培训机构,要在现阶段已有迅速发展的教育形式和规模的基础上,继续不断创新思路,积极发展再就业教育、转岗技术培训、再就业教育等各种职业培训方式。将职业培训的服务范围延伸到顺德区技工学校的售前、售中和售后服务。
- 2. 打造线上学习平台。搭建一个线上的交流平台, 让农民有交流学习的渠道,能够更好的帮助互相理解。 不过为了知识的正确传授,还是要组织一些专业人员去 到基层,亲身指导农民。并且要做好相关的调查,了解 农民学习的真实情况。

(四)加大政府的扶持力度

- 1. 给予必要的资金支持。广大的农户最关心的就是在资金投入方面,所以政府部门就必须要加强对资金投入方面的支持力量。要加速安全科技检验设施装置的使用速度,由省资金支持,为全县配足精准快捷的流动检验设备设施,以满足基层顺德区技工学校对年检设备手段的需要,并彻底改变了当前人力作业的生产模式。也要根据农机的实施采取相应的补偿措施,如拖拉机的交强险、驾驶员的农机安全技术互助保险的保险费用,采取国家财政补贴一点、公司出一点钱的方法,来提高保险的覆盖面,同时协助公司提高定期检验的水平。
- 2. 实行免检制度。当然,最佳的方法是实行免费检查的制度。另一方面,政府采取了国家财政以购买的形式对所有农业机具检验人员实行免费机制,并按照检测条件补贴必要的人员开支,从另一方面提高了农业农机生产管理部门的人员工作、福利待遇和服务价格,以便于切实根除收养户的问题。
- 3. 增设报废补助机制。为了减少由于农业农机报废 而给农民所带来的经济损失,还可以采取特别报废补助

的措施。实行农业车辆报废补助办法,即从国家财政中 拿出相应的经费,对农户淘汰、报废、更换的高耗能的 农业拖拉机实行特别补贴,从而在国家资金中引导农户 更自觉地进行经济报废的作用。另外,当地政府还对按 时进行年检的纯耕地作业拖拉机驾驶员,给与相应的误 工补贴,这就可以增强了他们对进行年检的主动性。

(五) 其他措施

- 1. 规范检验流程。如实记录检验信息、规范处理检验报告,将其融合于农机检验各个环节,针对农机送检存在的实际问题,给出农机优化、部件调整的修理方案。检验所得数据,直接反映着设备性能。为此,应保证检验过程规范、检验数据真实、检验内容准确。实践中,需参照"GB16151.1""GB1615.5"等多种规范,综合评价检验结果的精确性。由专人确定检验结果的参考性后,进行检验分析。在检验前期,需参照农机安检规范的相关内容,检查相关工具、仪器,排查其内在故障风险,保证农机检验过程的规范性。
- 2. 开展应急检修演练。农机检验工作,是为保证农 机生产质量,以安全、高效的视角,规范运行农机,使 其助力农业生产。寿县相关单位有必要建立应急检修机 制,针对突发性农机事故,给予应急检修,及时确定 故障问题,明确农机维修方向。寿县需加强农机安全运 行、规范检修的工作宣传,组建应急检修小队,开展应 急检修活动,以强化检修成员的工作能力。检修演练工 作,分为前期规划、实践检修两个环节。模拟某农机运 行期间, 出现设备故障, 与收割人相撞, 致使收割人多 处受伤问题。设定此模拟主题,组织多个部门进行应急 处理, 集中考察应急检修小队的临场应变、故障消除能 力。寿县相关部门,可采取每月演练一次的方式,录制 应急检修演练过程, 回放视频, 分析不足, 逐步完善应 急检修体系。录制检修演练的作品,可当做案例宣传材 料,从设备操作、农机生产、收割人与设备安全间距等 方面,出具更细致的农机检验方案,明确各主体的农机 操作责任,提高农户操作农机的安全意识,有效去除农 机隐患, 使农机检验工作更有效。
- 3. 利用事故树完善农机检验项目。针对农机运行实际存在的故障问题,创建事故树,存储农机事故资料,形成农机事故数据库,为农机检验提供有效参考信息。在实践中,寿县相关单位的人员,可依据农机事故的威胁性、事故成因、事发特点等情况,制定农机检验方案。

建立农机事故树。使用事故分析、模糊判断的形式,创建农机事故树,找出农机运行出现事故的原因。确定农机事故因素,将其作为农机检验重点,以此从根源上消除农机事故,增强农机检验的针对性。创建农机事故树时,寿县农机检验单位,可选择过往至少5年的



农机事故资料,进行事故分析,找出农机风险因素,从事故发生概率、事故发生表现两个方面,给出农机事故的定量、定性分析结果,分析其作为农机检验项目的重要意义。实践中,农机检验组织可从"设备操作人员""设备组成与性能""农机运行环境""农机运行规定"等多个视角,给出事故分析结果,找出事故形成的因素,以模糊处理方法,获取农机出现事故的可能性。结合农机事故带来的危害,设定各类事故的严重级别。

一般事故因素给出的农机检验参考。结合寿县过去五年内的农机事故情况,引起农机出现一般事故的主要原因有:未如期进行设备检修与养护(A)、驾驶人员无证书(B)、农机无牌照(C)。模糊分析结果:各因素引起农机事故出现的概率p分别为Ap=0.221,Bp=0.268,Cp=0.123。由此分析结果发现:B因素农机驾驶人员无证书,相比设备未如期检修(A)、农机未规范上牌照(C)两个因素的出现概率略高,而C因素相比较小。由此认为:在进行农机检修时,农机操作人员的设备操作能力较为重要,按照p结果大小,确定检修侧重点的次序,即优先检查农机操作人员的证书持有情况,其次检查农机检修报告,再检查农机牌照办理情况。

随机事件发生因素的检验方法。除一般事故的引发 因素外,其余事故发生具有不确定性,比如"农机未 配置安全防护设施""人员未规范穿戴防护衣物""农机 警示装置损坏""人员与农机间距较小""超载超速运行 农机""农机未按规定载人""农机监控有盲区""农机 运行时间超长""农机运行环境温度较高""雨天运行农 机""农机运行噪声污染"等。针对此类较多、随机发 生、具有发生可能性的农机事故, 采取多个专家评价方 式,取均值作为事故出现的可能性。不定向因素确定 后,从人员规范、安全防护、设备检查、文明运行农机 等多个方面,进行农机检验,以完善农机检验体系,使 农机检验更具操作性。第一,安全防护检验时,要求农 机配有安全防护装置,人员能够规范佩戴防护衣物,农 机运行时,设定农机安全距离,有效距离内不可出现人 车, 防止出现相撞事件。第二, 农机功能检验, 检验警 示灯、摄像头的功能完好性。第三, 文明作业检验。选 择晴朗天气运行农机, 检验农机噪音的规范性, 告知农 户不可在雨天、夜晚、高温天气运行农机,不可超长时 间运行农机,以延长农机有效的生产时间。

三、结束语

农机目前是我国农民的主要生产力,农机检验是保障农机使用安全的重要任务。农机部门一定要不畏艰难险阻,持续更新检验流程,细化检验项目,为农机检验贡献自己的力量,尝试从事故源头进行农机检验,增加农机检验的针对性,以农机检验防范事故发生。农机部

门要结合我国当下的形势,让农机检验工作能够更加符合新时代的发展。实践中,合理利用国家政策,加强检验严格性,融合事故树先进性技术,以提升农机检验的效率、增强农机检验结果的全面性,切实提高农机检验的质量,从最大程度上保证农民的农机使用安全。

参考文献:

- [1] 张奎. 农机购置补贴政策对农机推广的促进作用——以安徽省寿县的实践为例[J]. 中国农村科技, 2022, (07):64-66.
- [2]国晓光. 做好农机安全技术检验的思考[J]. 当代农机, 2022, (01):40-41.
- [3] 许欣,朱琰洁,刘洁,马恒运.农机补贴政策的实证检验[J].河南农业大学学报,2022,56(01):153-165.
- [4] 范沛沛. 关于农机安全检验制度有关问题的探讨[J]. 河北农机, 2021, (07):38-39.
- [5] 范巍挺,孟庆亮,陈亦军.农业机械安全技术检验工作的现状与对策[J].农机使用与维修,2020,(10):73-74.